COVID-19, Thời gian thử nghiệm để phục hồi

Hồi phục từ COVID-19: Kinh nghiệm của Hàn Quốc

1. Thời gian thử nghiệm cho các nhà hoạch định chính sách
Phó Thủ tướng Hàn Quốc Hong Nam-ki đã chủ trì Hội nghị Bộ trưởng về các vấn đề kinh tế quốc tế lần thứ 213 tổ chức vào ngày 27 tháng 4 và thảo luận về ba trọng tâm mà chính phủ sẽ làm về các chính sách kinh tế quốc tế trong bối cảnh đại dịch COVID-19.

Chính phủ đang nỗ lực để giải quyết những thách thức mà các doanh nghiệp gặp phải trong thương mại vì lệnh cấm nhập cảnh của các quốc gia khác, ngoài việc cung cấp hỗ trợ mạnh mẽ cho các doanh nghiệp trong hoạt động xuất khẩu và tài trợ xuất khẩu. Vào tháng 5, các biện pháp thúc đẩy xây dựng cơ sở hạ tầng ở nước ngoài cũng sẽ được công bố để hỗ trợ phát triển và ký kết hợp đồng của các dự án quy mô lớn. Thứ hai, để kiểm soát rủi ro mới trong thương mại trong những hoàn cảnh khó khăn như vậy và tăng cường hợp tác song phương với các nước lớn, Hàn Quốc sẽ giám sát chặt chẽ các yếu tố rủi ro tiềm ẩn khi xung đột có thể xảy ra để doanh nghiệp có thể tránh gánh nặng thêm. Cuối cùng, chính phủ Hàn Quốc có kế hoạch chuẩn bị cho trật tự toàn cầu mới và thay đổi chuỗi giá trị toàn cầu trong thời kỳ hậu COVID-19 bằng cách đa dạng hóa thị trường, mở rộng thương mại và mở rộng đầu tư ra nước ngoài, cũng như đảm bảo nguồn cung sản xuất chống lại sự thay đổi toàn cầu chuỗi giá trị.
Tích cực hỗ trợ quốc gia đang phát triển 

Do các nước đang phát triển không chỉ thiếu cơ sở hạ tầng y tế và liên quan đến y tế mà còn dễ bị thiếu vốn và giảm ODA, chính phủ Hàn Quốc có kế hoạch hỗ trợ tích cực cho các quốc gia này bằng cách tạm hoãn thanh toán nợ và cung cấp thêm ODA.

Hơn 400 triệu đô la sẽ được cung cấp thông qua Quỹ hợp tác phát triển kinh tế (EDCF) vào cuối năm nay nhắm tới các dự án chăm sóc sức khỏe chống lại COVID-19 ở các nước đang phát triển. Tổng số hơn 110 triệu đô la trả nợ cho 26 quốc gia có thu nhập thấp sẽ được hoãn, trong khi quy mô của vốn đầu tư nước ngoài của Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc sẽ tăng gấp ba lên 400 triệu đô la.

Ngoài ra, số tiền ODA cho các quốc gia tại Hàn Quốc theo Chính sách mới của hướng Bắc và hướng Nam sẽ là 7 tỷ đô la trong 3 năm tới. Số tiền này đã tăng gấp đôi so với 03 năm trước để hỗ trợ mạnh mẽ hơn cho các quốc gia mục tiêu.

ODA cho hướng nam mới sẽ bao gồm viện trợ CNTT có tính đến nhu cầu của các nước nhận, các dự án mang tính bước ngoặt và các dự án kiểu mẫu để giúp phát triển quan hệ đối tác trung và dài hạn. ODA cho hướng bắc mới sẽ bao gồm viện trợ như là ưu tiên của hợp tác kinh tế và viện trợ để giúp giải quyết các vấn đề mà các nước tiếp nhận quan tâm nhất, chẳng hạn như chăm sóc sức khỏe và biến đổi khí hậu.

2. Thời gian thử nghiệm cho các trường học & nhà giáo dục

Sau khi quyết định hoãn đầu năm học tại các trường tiểu học, trung học cơ sở và trung học phổ thông do sự bùng phát của virus corona, Chính phủ Hàn Quốc đã cung cấp nội dung trực tuyến để cho phép học sinh tiếp tục học tập với sự giúp đỡ của cha mẹ và chuẩn bị cho học kỳ mới, với mục tiêu giảm khoảng cách học tập trước khi bắt đầu đi học thực tế. Hơn nữa, Chính phủ đã đặt nền tảng cho việc học trực tuyến thực tế bằng cách thiết lập các hệ thống chuẩn bị cho các lớp học trực tuyến trong giai đoạn này. Tất cả học sinh đã học trực tuyến từ khi tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông bắt đầu chương trình giảng dạy trực tuyến vào ngày 20 tháng 4 năm 2020.

Trong khi đó, các trường đại học đã được đề nghị trì hoãn việc bắt đầu các lớp học tới bốn tuần. Tính đến cuối tháng 4, họ hiện đang cung cấp các lớp học trực tuyến thay vì các lớp nhóm trực tiếp cho đến khi đại dịch virus corona kết thúc.
3. Thời gian thử nghiệm đối với bầu cử dân chủ

Hàn Quốc là quốc gia duy nhất trên thế giới tổ chức tổng tuyển cử trong thời kỳ đại dịch COVID-19. Mặc dù lo lắng về lây nhiễm do virus corona gây ra, Chính phủ Hàn Quốc đã thúc đẩy cuộc bầu cử. Chính phủ nhận ra rằng sự lây lan của virus đã bắt đầu giảm bớt và hình thức dân chủ trực tiếp được Hàn Quốc áp dụng là một quyền cơ bản được trao cho công chúng. Công chúng Hàn Quốc bỏ phiếu bất chấp nguy cơ lây truyền để thực hiện quyền bỏ phiếu, tuân thủ các hướng dẫn kiểm dịch do Chính phủ quy định. Do đó, tỷ lệ bỏ phiếu trong cuộc tổng tuyển cử ở mức 66,2%, con số cao nhất trong 28 năm.

Cuộc tổng tuyển cử lần thứ 21 dành cho các nhà lập pháp tại Quốc hội đã được tổ chức. Một cuộc tổng tuyển cử được tổ chức bốn năm một lần tại Hàn Quốc. Tổng cộng có 300 thành viên được bổ nhiệm, trong đó có 253 nhà lập pháp từ các quận địa phương và 47 đại diện theo tỷ lệ. Tổng cộng có 29,13 triệu tương đương 66,2% trong số 43,99 triệu cử tri đủ điều kiện, tham gia bỏ phiếu.

Kể từ ngày 01 tháng 5 năm 2020, các quan chức y tế của Hàn Quốc đã kết luận rằng không có sự lây truyền vi-rút tại địa phương trong cuộc tổng tuyển cử. Theo Trung tâm kiểm soát và phòng ngừa dịch bệnh Hàn Quốc, không có một trường hợp nào liên quan đến cuộc bầu cử được báo cáo trong suốt 14 ngày của thời gian ủ bệnh.

Các biện pháp phòng ngừa để chống lại COVID-19 tại các điểm bỏ phiếu

Để ngăn chặn virus lây lan qua các khu vực bỏ phiếu, công nhân tại các trạm đã chỉ đạo cử tri duy trì khoảng cách hoặc ít nhất một mét giữa nhau cả trong và ngoài khu vực bỏ phiếu hoặc tiến hành bỏ phiếu. Thư ký bỏ phiếu kiểm tra người nhiệt độ đã chờ ở lối vào khi trạm bỏ phiếu rất đông. Cử tri được phép vào các khu vực bỏ phiếu sau khi số lượng người đã giảm. Hơn nữa, nhân viên bỏ phiếu đã khử trùng thiết bị bỏ phiếu, biển chỉ dẫn và hộp bỏ phiếu với các mô khử trùng thường xuyên nhất có thể. NEC chỉ đạo cả cử tri và thư ký bỏ phiếu và quan sát viên để tránh các cuộc trò chuyện không cần thiết.

Ngoài ra, Hàn Quốc cũng tiến hành kiểm dịch và khử trùng kỹ lưỡng tại các trạm bỏ phiếu. Bỏ phiếu hoặc bỏ phiếu trước cũng như các trạm kiểm phiếu đã được khử trùng ngay sau khi được thiết lập. Chúng tôi đã khử trùng các trạm bỏ phiếu trước và sau khi bỏ phiếu và kiểm phiếu cũng như sau khi kết thúc bỏ phiếu trước vào ngày bầu cử đầu tiên. Ưu tiên là các cơ sở cần thiết cho người khác sử dụng, bao gồm các trung tâm và trường học cao cấp. Chúng tôi đã khử trùng những nơi được nhiều người sử dụng bao gồm cả bên trong và bên ngoài các khu vực bỏ phiếu và bỏ phiếu trước, cũng như các trạm kiểm phiếu, các tuyến đường được sử dụng bởi người dùng, (bao gồm cả hành lang), phòng vệ sinh và thang máy. Chúng tôi đã sử dụng máy phun áp lực không khí để khử trùng bề mặt của các cơ sở đó cũng như Khối lượng cực thấp (ULV) để tiêu diệt vi trùng nổi. Chất khử trùng được sử dụng cho phép các cơ sở được sử dụng trong vòng sáu giờ sau khi được khử trùng.

4. Thời gian thử nghiệm làm việc an toàn và thông minh


Môi trường làm việc thông minh và môi trường làm việc trực tuyến

Chính phủ đã thực hiện công việc từ xa ba ca từ ngày 16 tháng 3 như một phần của nỗ lực nhằm tránh sự lây lan thêm trong khu vực và tránh bất kỳ khoảng trống nào trong việc thực hiện công việc của Chính phủ vì có sự gia tăng số lượng bệnh nhân được xác nhận trong công chức. Trong môi trường làm việc trực tuyến này, được xây dựng dựa trên một loạt các công nghệ CNTT bao gồm Cloud Mobile, các quan chức chính phủ đã làm việc hiệu quả như thể họ đã xuất hiện tại văn phòng.

Môi trường làm việc không tiếp xúc đề cập đến một môi trường cho công việc hành chính, bao gồm viết hoặc báo cáo tài liệu và yêu cầu phê duyệt, nơi nhân viên có thể đăng nhập vào mạng để làm việc thông qua Mạng riêng trực tuyến toàn cầu (GVPN) bất cứ lúc nào ngay cả ngoài văn phòng một chuyến công tác hoặc khi làm việc từ xa.

Làm việc thông qua GVPN

GVPN chỉ có thể được sử dụng cho các công việc được phép liên quan đến hệ thống quản lý công việc (bao gồm chương trình có tên Harmony), hội nghị video trên PC và hệ thống kế toán và ngân sách kỹ thuật số.
Đặc biệt, nó không thể được sử dụng cho các dịch vụ như trình nhắn tin và phiên bản Web cứng do rủi ro bảo mật.
G Drive và Web Office dựa trên đám mây

Các hệ thống dựa trên đám mây, một phần cốt lõi của môi trường làm việc không tiếp xúc, được cung cấp bởi SaaS. G Drive là dịch vụ lưu trữ đám mây nơi người dùng có thể lưu và truy cập tài liệu làm việc trên PC văn phòng của họ bất cứ lúc nào và từ bất kỳ vị trí nào. Nhân viên quản lý bỏ phiếu niêm phong hộp bỏ phiếu trước sự chứng kiến của người quan sát bỏ phiếu trước, áp dụng các hướng dẫn và đính kèm một tờ giấy niêm phong đặc biệt, sau đó chuyển nó đến ủy ban ở quận, thành phố hoặc hội đồng nhất định.

Phê duyệt điện tử và phân phối tài liệu

Chính phủ đã xây dựng nền tảng chung cho các dịch vụ Đám mây vào năm 2016 và đã kết hợp một hệ thống hành chính, được sử dụng trên tất cả các tổ chức hành chính. Trong số các dịch vụ này, On-Nara Document 2.0 tích hợp các hệ thống yêu cầu phê duyệt điện tử, trước đây được quản lý riêng biệt bởi mỗi tổ chức chính phủ. Hệ thống này bao gồm từ sản xuất tài liệu để phân phối. Tài liệu On-Nara 2.0 phân loại và quản lý tài liệu dựa trên Mô hình tham chiếu doanh nghiệp hoặc BRM. Ngay cả trước khi dịch virus corona bùng phát, tất cả các quy trình từ phát hành tài liệu, yêu cầu phê duyệt và phân phối đều được quản lý điện tử thông qua Hệ thống tài liệu On-Nara. Vì lý do này, nhân viên đã có thể tiếp tục làm việc mà không gặp bất kỳ khó khăn nào khi hệ thống làm việc tại các cơ quan chính phủ được chuyển sang môi trường làm việc không tiếp xúc.

Hội nghị video qua thư, tin nhắn và PC

Công nhân sẽ có thể chia sẻ ý tưởng ngay cả trong môi trường làm việc không tiếp xúc, như thể họ đang gặp trực tiếp. Các dịch vụ thư, thường được sử dụng tại nơi làm việc, được chia thành On-Nara Mail, cho phép chỉ nhận và gửi thư trong mạng hành chính và dịch vụ thư tích hợp công chức được sử dụng để liên hệ với các tổ chức bên ngoài. Chương trình đã hoàn thành các mục tiêu kép là thúc đẩy hợp tác và duy trì an ninh.

Sử dụng môi trường làm việc không tiếp xúc

Chính phủ đã khuyến khích làm việc tại nhà để thực hiện đánh lạc hướng xã hội vì COVID-19. Số lượng thuê bao GVPN tăng vọt 221% trong một tháng. Bộ phận phụ trách GVPN tập trung vào giám sát lưu lượng cứ sau mười phút từ 8 giờ sáng đến 10 giờ sáng để cung cấp dịch vụ trực tuyến ổn định. Trong thời gian làm việc từ xa, bộ phận đã kiểm tra việc sử dụng hệ thống hàng ngày, tăng số lượng thuê bao, lưu lượng truy cập và số lượng người dùng đồng thời. Người ta dự đoán rằng sẽ tiếp tục có nhu cầu mạnh mẽ cho các dịch vụ. Máy chủ và năng lực mạng được mở rộng để hơn 100.000 quan chức nhà nước (hơn 75% công chức phục vụ tại các cơ quan hành chính trung ương) có thể làm việc tại nhà.

Quản lý nguyên tắc tham dự và bảo mật cho nhân viên từ xa

Nhân viên từ xa ghi lại thời gian họ bắt đầu và kết thúc công việc (trước 9 giờ sáng và sau 6 giờ chiều, tương ứng) trong một hệ thống điện tử của nhân viên công chức gọi là e-Person. Không giống như trước đây khi nhân viên điền vào thẻ tham dự của nhân viên hoặc bấm máy thẻ thời gian, giờ đây nhân viên đăng nhập vào hệ thống bằng tài khoản của chính họ để ghi lại sự tham dự. Nếu cán bộ tiết kiệm thời gian, họ sẽ tự động được ghi lại trên máy chủ. Điều này khiến các cá nhân không thể đăng ký thời gian thay cho người khác. Tham dự của nhân viên có thể được quản lý một cách minh bạch và chính xác hơn. Nghỉ phép hoặc nghỉ việc sớm có thể được yêu cầu và xử lý bởi người máy, điều này cho phép giám sát chặt chẽ về hiệu suất làm việc và tham dự.

5. Thời gian thử nghiệm khảo sát dịch tễ học

3T từ dựa trên công nghệ thông tin điện tử, phòng chống dịch bệnh K-quarantine của COVID-19

Hàn Quốc đã thành công trong việc làm chậm quá trình lây nhiễm COVID-19 bằng cách sử dụng CNTT tiên tiến và không bị hạn chế kiểm soát biên giới hoặc di chuyển nghiêm ngặt. Mọi con mắt đều tập trung vào các biện pháp khác nhau của Chính phủ Hàn Quốc nhằm hạn chế lây truyền, bao gồm các phương pháp cải tiến như xét nghiệm nhanh, xét nghiệm mở rộng, chẩn đoán nhanh và sử dụng CNTT để thông báo và theo dõi các ca nhiễm được xác nhận. Đáp ứng các yêu cầu từ các nước trên thế giới bao gồm G20, cũng như các tổ chức quốc tế quan trọng như Ngân hàng Thế giới (WB), Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) và Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế (OECD), Chính phủ Hàn Quốc có kế hoạch chuẩn bị mô hình 'K-standard' để chia sẻ các hành động của Hàn Quốc chống lại đại dịch.

Hệ thống hỗ trợ điều tra dịch tễ học

Hệ thống hỗ trợ điều tra dịch tễ học cho COVID-19 tự động hóa việc điều tra dịch tễ học dựa trên Đạo luật về phòng ngừa và quản lý các bệnh truyền nhiễm. Được phát triển bởi Bộ Đất đai, Cơ sở hạ tầng và Giao thông phối hợp với Trung tâm Kiểm soát và Phòng ngừa dịch bệnh Hàn Quốc và Bộ Khoa học và CNTT, nó dựa trên công nghệ trung tâm dữ liệu thu thập và xử lý dữ liệu đô thị. Sau khi được đưa ra hoạt động xét nghiệm vào ngày 16 tháng 3, nó đã được chuyển giao dưới sự kiểm soát của Trung tâm kiểm soát và phòng ngừa dịch bệnh Hàn Quốc và chính thức bắt đầu hoạt động vào ngày 26 tháng 3.

6. Thời gian thử nghiệm để giải quyết khủng hoảng mua sắm

Kiểm tra việc cung cấp khẩu trang 

Bất chấp các biện pháp rộng rãi được thực hiện bởi chính phủ, sự lo lắng của công chúng ngày càng tăng và việc thiếu nguồn cung cấp khẩu trang chính thức trở thành một vấn đề xã hội gần cuối tháng 2. Tổng thống Moon nhấn mạnh sự cần thiết phải đến thăm và kiểm tra các vấn đề tại chỗ, và Bộ Kinh tế và Tài chính đã thành lập đoàn riêng, độc lập với nhóm thanh tra chính phủ chung, để kiểm tra chuỗi cung ứng khẩu trang. Bộ Kinh tế và Tài chính đã thành lập một đoàn gồm 64 người trong vòng một ngày và bắt đầu đến thăm, kiểm tra các nhà máy và các cơ sở kinh doanh được ủy quyền ngay ngày hôm sau, ngày 28 tháng 2. Phó Thủ tướng, Bộ trưởng Bộ Kinh tế và Tài chính, cũng đã đến thăm các công ty sản xuất để lắng nghe những khó khăn của doanh nghiệp.

Các biện pháp ổn định nguồn cung cấp khẩu trang 


Ngay khi gói giải pháp khẩn cấp thứ hai được đưa ra để ổn định cung và cầu khẩu trang cũng có rất ít tác động. Một hành động mạnh mẽ hơn được yêu cầu. Chính phủ đã công bố một loạt các giải pháp chỉ đạo từ các bộ liên quan đến nhà phân phối, Hiệp hội Dược phẩm Hàn Quốc và các công ty sản xuất. Các biện pháp này bao gồm tăng tỷ lệ khẩu trang được cung cấp công khai từ 50% lên 80%, hệ thống xoay vòng 5 ngày cho phép một cá nhân mua 2 khẩu trang mỗi tuần, sử dụng hệ thống Đánh giá sử dụng thuốc (DUR) hiện có để hạn chế mua khẩu trang hàng tuần lên 2, hợp lý hóa việc mua sắm khẩu trang được cung cấp công khai thông qua Bộ Thương mại và các ưu đãi được cung cấp cho các công ty sản xuất khẩu trang.

Thành lập tổ đặc nhiệm để ổn định và kiểm tra cung ứng

Bộ An toàn thực phẩm và Dược liệu chịu trách nhiệm đầu tiên trong cung cấp khẩu trang nhưng ngược lại sự mất ổn định ngày càng tăng, Bộ Kinh tế và Tài chính được coi là chịu trách nhiệm chính. Vào ngày 28 tháng 2, một đội đặc nhiệm đã được đưa ra trong Bộ để ổn định việc cung cấp khẩu trang, và sau đó, lực lượng đặc nhiệm này đã được mở rộng thành một đoàn kiểm tra các cố gắng chung giữa khu vực tư nhân và công cộng. Đoàn kiểm tra chung đã hoạt động trong 19 ngày từ 4 đến 22 tháng 3 và 34 thành viên của nhóm từ các bộ và công ty tư nhân có liên quan đã xử lý các vấn đề về cung cấp khẩu trang, bao gồm cả việc giám sát tổng thể việc cung cấp khẩu trang, theo dõi tình hình bảo quản và phân phối khẩu trang, và ký hợp đồng mua sắm khẩu trang.

Sản xuất và cung cấp khẩu trang sau các biện pháp

Nhờ những nỗ lực trên, tình hình chung về sản xuất và cung ứng khẩu trang đã ổn định. Về sản xuất, hơn 11 triệu khẩu trang đã được sản xuất bắt đầu vào tuần thứ hai của tháng 3 và đến tuần đầu tiên của tháng 4, trung bình 11,75 triệu khẩu trang đang được sản xuất trong một ngày. Về nguồn cung, 8,18 triệu khẩu trang được cung cấp hàng ngày trong tuần đầu tiên của tháng 4, tăng khoảng 71,5% so với tháng trước. Đối với các hiệu thuốc, nguồn cung tăng khoảng 140,9% so với tháng trước với nguồn cung 6,65 triệu khẩu trang mỗi ngày.

7. Thời gian thử nghiệm cho các dịch vụ quân sự
COVID 19 xuất hiện như một mối đe dọa an ninh quốc gia vì căn bệnh truyền nhiễm đã cho thấy tỷ lệ lưu hành toàn cầu và lan rộng đến các cấp cộng đồng địa phương tại Hàn Quốc. Đáp lại, Chính phủ Hàn Quốc đã nâng mức cảnh báo khủng hoảng bệnh truyền nhiễm lên ‘Mức đỏ, hồi đó là mức cao nhất. Quân đội Hàn Quốc cũng đã chủ động thực hiện các biện pháp đối phó mạnh mẽ để ngăn chặn dòng bệnh vào quân đội.

Đầu tiên, quân đội Hàn Quốc đã khẩn trương sửa sang lại Bệnh viện quân đội Daegu thành một bệnh viện điều trị bệnh truyền nhiễm để giải quyết vấn đề thiếu giường bệnh ở khu vực Daegu và Gyeongsangbuk-do. Quân đội đã tăng số lượng kỹ sư từ 25 lên 100 và chuyển 100 giường thường xuyên thành 303 giường áp lực âm chỉ trong 7 ngày, góp phần lớn vào việc đảm bảo các điều kiện của Chính phủ để điều trị cho các bệnh nhân được xác định. Ngoài ra, điều đó đã mạnh dạn rút ngắn thời gian huấn luyện quân sự cần thiết cho các nhân viên phục vụ với các chuyên ngành y tế và triển khai lên tiền tuyến phản ứng COVID 19 như Daegu, tích cực thực hiện nghĩa vụ bảo vệ tính mạng và tài sản của người dân ở những khu vực nguy hiểm nhất. Đặc biệt là các sĩ quan y tá mới được ủy nhiệm, người đã có buổi lễ tốt nghiệp sớm, đã được phái đến Daegu một cách kịp thời vào tháng 3 khi số lượng các trường hợp được xác nhận đang tăng vọt. Quân đội cũng đã tiến hành các hoạt động khử trùng và khử trùng quy mô lớn ở khu vực Daegu và Gyeongsangbuk-do.

Đôi khi, các công nghệ tiên tiến được quân đội áp dụng trước được truyền lại cho các cơ quan y tế. Quân đội Hàn Quốc đã giới thiệu một quy trình kiểm tra thu thập mẫu (Kỹ thuật tổng hợp) để chẩn đoán một nhóm lớn người bao gồm các nhân viên mới được tuyển dụng. Một số báo cáo phương tiện truyền thông đã thể hiện mối quan tâm đối với kỹ thuật khá lạ lẫm vào thời điểm đó. Tuy nhiên, kỹ thuật này sau đó đã được giới thiệu như một phương pháp kiểm tra chính thức cho người dân sau khi KCDC (Trung tâm kiểm soát và phòng ngừa dịch bệnh Hàn Quốc) xác minh tính chính xác và tiện ích của phương pháp này với các chuyên gia phòng chống dịch bệnh và các tổ chức y tế.

Toàn thể chính quyền tập trung đối phó COVID-19 

Mức độ khủng hoảng bệnh truyền nhiễm quốc gia đã tăng lên ‘Đỏ' khi COVID-19 lan rộng đến các cộng đồng dân cư địa phương. MND (Bộ Quốc phòng) đã tiếp cận tình huống COVID-19 tương đương với thời chiến và tích cực thực hiện các biện pháp phòng ngừa để hỗ trợ các nỗ lực của Chính phủ. MND đã giải quyết vấn đề thiếu giường bằng cách nhanh chóng tu sửa các bệnh viện quân đội bao gồm Bệnh viện quân đội Daegu và mới thành lập và vận hành Nhóm phản ứng nhanh Quốc phòng để xử lý các yêu cầu từ chính quyền địa phương và các tổ chức chính phủ. MND cũng rút ngắn thời gian đào tạo cho nhân viên y tế để nhanh chóng đưa đội ngũ này đến các địa phương.

Hỗ trợ nhân viên y tế

Quân đội Hàn Quốc tích cực bổ sung thêm nhân viên y tế cho chính quyền địa phương và các lực lượng chức năng. Sự hỗ trợ được ưu tiên trước tiên cho các trạm kiểm dịch tại các sân bay và cảng biển. Khoảng 300 bác sĩ quân y và nhân viên điều dưỡng được hỗ trợ hàng ngày cho các bệnh viện tư nhân và các cơ sở cách ly tạm thời, quân đội đã cung cấp tổng số 27.179 nhân viên y tế từ ngày 27 tháng 1 đến ngày 27 tháng 4.

Hỗ trợ giường

Quân đội đã giải quyết vấn đề thiếu hụt giường ở khu vực Daegu và Gyeongbuk và chủ động hỗ trợ điều trị tại bệnh viện cho bệnh nhân đã được xác nhận bằng cách chuyển Bệnh viện quân y và Bệnh viện quân y Daejeon thành bệnh viện điều trị bệnh truyền nhiễm được chỉ định ngoài bệnh viện áp lực âm của quân đội.

Hỗ trợ khử nhiễm

Để góp ngăn chặn bệnh sau khi gia tăng các trường hợp được ghi nhận mắc COVID-19, MND đã cung cấp tổng số 26.000 nhân viên và 19.000 thiết bị cho các khu tập trung nhiều người dân và giao thông gồm bệnh viện, lưu trú tạm thời và nhà ga từ ngày 24 tháng 2 đến 28 tháng 4.

Hỗ trợ nhân viên cơ sở/hành chính

Phạm vi hỗ trợ của quân đội Hàn Quốc đã mở rộng từ hỗ trợ y tế đến các điểm khác nhau như trung tâm khử nhiễm và các nơi cách ly tạm thời.

Điều hành Nhóm phản ứng nhanh quốc phòng

Lực lượng Vũ trang Hàn Quốc hỗ trợ giúp khắc phục và ổn định lại sau các thảm họa tự nhiên hoặc nhân tạo. Để kết thúc việc này, các đơn vị quốc phòng địa phương và chính quyền địa phương duy đã trì một Ủy ban Quốc phòng Liên hợp, thậm chí phục vụ trong suốt thời bình để tăng cường hợp tác chặt chẽ. Tuy nhiên, với sự khởi đầu của COVID-19, các đơn vị quốc phòng địa phương đã phải đối mặt với các nhiệm vụ hỗ trợ mới bao gồm các yêu cầu từ chính quyền địa phương vượt qua khả năng hiện tại (ví dụ: vận chuyển khẩu trang trên toàn quốc, tăng nhu cầu về các biện pháp phòng ngừa ở Thành phố Daegu, v.v.). Các cơ quan chính phủ như Bộ An toàn Thực phẩm và Dược liệu đã tăng cường nhân viên và thiết bị hỗ trợ các doanh nghiệp sản xuất và vận chuyển khẩu trang. Đáp lại, MND thành lập “Nhóm phản ứng nhanh quốc phòng” nhằm tăng tốc độ và hiệu quả của các phản ứng với COVID-19. Thông qua Nhóm phản ứng nhanh này, MND đã thiết lập một hệ thống hỗ trợ về phòng ngừa, vận chuyển, thiết bị và nhân viên, đồng thời chỉ định các đơn vị trách nhiệm cho từng khu vực (Daegu và Gyeongbuk, Seoul và Gyeonggi, Chungcheung, v.v.) để tăng khả năng tiếp cận hỗ trợ. Nhóm phản ứng nhanh được đánh giá là đã tối đa hóa tốc độ và hiệu quả của công tác hỗ trợ thông qua hệ thống hỗ trợ một cửa của mình, có kết hợp đánh giá nhu cầu hỗ trợ và sử dụng các phương pháp hỗ trợ.

Cung cấp khẩu trang miễn phí

Cung cấp đủ số lượng khẩu trang cho mọi người là một vấn đề cực kỳ quan trọng trong bối cảnh tình hình COVID-19 ngày càng nghiêm trọng. Do các quốc gia khác hạn chế xuất khẩu khẩu trang, nên toàn bộ nhu cầu về khẩu trang của Hàn Quốc phải được đáp ứng bởi các công ty trong nước. Hơn nữa, tỷ lệ sản xuất khẩu trang cho cuối tuần thấp ở mức 70% so với các ngày trong tuần. Để đối phó với tình trạng này, Cơ quan Quản lý Khẩn cấp quốc gia đã yêu cầu MND hỗ trợ nhân sự cho sản xuất và phân phối khẩu trang. Theo yêu cầu này, MND không chỉ cung cấp nhân lực sản xuất cho các nhà sản xuất khẩu trang mà còn triển khai nhân viên hành chính để bọc khẩu trang và hỗ trợ nhà thuốc quy mô nhỏ, tạo mọi điều kiện thuận lợi để mua khẩu trang.
Hỗ trợ vận chuyển

Để có được phương tiện vận chuyển trong các khu vực cách ly là rất khó khăn như nơi có nhiều ca nhiễm đã được xác định như Daegu và Gyeongbuk bởi phải cách ly 14 ngày đối với các khu vực đó khi nhập cảnh. Đáp lại, quân đội đã phân phát khẩu trang cho công dân một cách rất kịp thời bằng cách cung cấp cho các đội vận tải. Đội ngũ này cũng đã dùng máy bay để vận chuyển áo bảo hộ y tế được sản xuất bởi nhà sản xuất Hàn Quốc ở Myanmar khi vận chuyển quốc tế bị hạn chế. Ngoài ra, quân đội cũng vận chuyển cung cấp kịp thời khẩu trang, quần áo khử khuẩn và vật tư y tế cho nhân viên khử khuẩn ở các trạm kiểm soát dịch bệnh.

Hỗ trợ trồng trọt

Nông dân trong nước đã sử dụng lao động nước ngoài do thiếu lao động. Trong tình hình như vậy, thời gian kéo dài của COVID-19 và các quy định nhập cảnh chặt chẽ hơn đã được thông qua trên toàn cầu gây ảnh hưởng xấu cho các trang trại. Đặc biệt, khi tình trạng như vậy tiếp tục trong suốt tháng Tư, một giai đoạn quan trọng trong nông nghiệp, Bộ Nông nghiệp, Thực phẩm và Nông thôn và các chính quyền địa phương khác đã yêu cầu hỗ trợ người lao đông tạm thời. Kể từ đó, MND, đã tích cực hỗ trợ nhân viên quân đội cho các trang trại trong nước đáp ứng nhu cầu nguồn lao động của thị trường tư nhân, ưu tiên các khu vực có xác suất lây nhiễm thấp.

Duy trì sự sẵn sàng của quân đội


Trong mọi trường hợp, quân đội phải hoàn thành nhiệm vụ cơ bản là bảo vệ an ninh quốc gia, cũng như cuộc sống của người dân. Do đó, một loạt các biện pháp đã được thực hiện để duy trì tư thế sẵn sàng kiên định ngay cả khi COVID-19 tiếp tục lan rộng. Các cơ chế phòng ngừa nghiêm ngặt đã được áp dụng cho các yếu tố quan trọng của hoạt động và các hoạt động vận hành đã được sửa đổi để phù hợp nhất với hoàn cảnh của từng đơn vị. Hơn nữa, các đơn vị triển khai ở nước ngoài đã làm ổn định tình hình thông qua các biện pháp phòng ngừa linh hoạt đến tận gốc rễ.
Hỗ trợ cho các đơn vị triển khai ở nước ngoài

Các biện pháp phòng ngừa mạnh mẽ bao gồm huấn luyện ứng phó khẩn cấp và khử nhiễm căn cứ, cũng như ban hành liên tục các hướng dẫn phòng ngừa COVID-19, đã được thực hiện cho khoảng 1.000 nhân viên được triển khai ở nước ngoài cho các hoạt động gìn giữ hòa bình của Liên Hợp Quốc (Đơn vị Hanbit Nam Sudan, Đơn vị Lebanon Dongmyeong), tham gia vào các lực lượng đa phương (Đơn vị Somalia), và trao đổi và hợp tác quốc phòng (Đơn vị Akh của UAE).
8. Thời gian kiểm nghiệm khả năng phục hồi
Thể thao


Chính phủ Hàn Quốc đã chuẩn bị nhiều biện pháp khác nhau để hỗ trợ ngành thể thao chống lại đại dịch COVID-19. Nhiều tổ chức thể thao đã tạm dừng mùa giải của họ hoặc kết thúc mùa giải sớm. Mùa bóng rổ và bóng chuyền đã bị hủy bỏ, trong khi các giải bóng đá và golf hoãn lại khai mạc một mùa giải mới.

Hỗ trợ cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ


Chính phủ Hàn Quốc cũng chuẩn bị các biện pháp hỗ trợ các doanh nghiệp vừa và nhỏ (DNNVV) chống lại thiệt hại mà họ phải đối mặt trong xuất khẩu. Sự lan rộng toàn cầu của COVID-19 đã dẫn đến việc hủy bỏ các cuộc triển lãm quan trọng *, và ngăn cản công dân Hàn Quốc đi du lịch, dẫn đến những thách thức khác nhau cho các nhà xuất khẩu.


Đáp lại, chính phủ đang hợp tác với các cơ quan chính phủ liên quan đến xuất khẩu (Các doanh nghiệp vừa và nhỏ của Hàn Quốc, Liên đoàn các doanh nghiệp vừa và nhỏ KBIZ Hàn Quốc) về việc tổ chức các cuộc Hội nghị trực tuyến để hỗ trợ các công ty bị ảnh hưởng bởi việc hủy triển lãm và các doanh nghiệp vừa và nhỏ đầy triển vọng khác trong việc mở rộng ở nước ngoài.


Chính phủ đang có kế hoạch tổ chức các cuộc Hội nghị trực tuyến cho 400 doanh nghiệp vừa và nhỏ ít nhất hai lần một tháng (tổng cộng 10 lần) trong khoảng thời gian 4 tháng từ tháng 4 đến tháng 7. Chính phủ có kế hoạch mời 30 đến 40 Khách hàng từ nước ngoài và 30 đến 50 doanh nghiệp vừa và nhỏ trong nước tại mỗi cuộc họp nhằm kết hợp hiệu quả  giữa khách hàng với các doanh nghiệp cung cấp nội địa đồng thời tư vấn và các biện pháp theo dõi hiệu quả.

Khuyến mãi sản phẩm địa phương: Các trạm dừng nghỉ

Đã có một chiến dịch trên cả nước để mua sản phẩm địa phương thông qua các trạm dừng nghỉ. Được hỗ trợ bởi chính quyền địa phương, điều này hỗ trợ các nhà cung cấp nông sản địa phương, những người phải đối mặt với sự sụt giảm lớn về doanh số vì tình trạng COVID-19. Nó mang lại một cơ hội thuận lợi cho cả nhà cung cấp và người dân địa phương, vì các nhà cung cấp tiêu thụ được sản phẩm của họ trong thời điểm khó khăn này và người tiêu dùng mua sản phẩm địa phương với giá ưu đãi, toàn bộ không phải lo ngại về việc lây nhiễm COVID-19.

Sở Lâm nghiệp Hàn Quốc đã vận hành một khu đầu mối cho các loại rau xanh ăn được tại một bãi đậu xe công cộng từ ngày 27 đến 29 tháng 4 tại thành phố Daejeon. Bởi vì hầu hết các sản phẩm này vào mùa từ tháng 4 đến tháng 5 được bán thông qua các lễ hội địa phương, đại dịch COVID-19 và việc hủy bỏ các lễ hội đã khiến các doanh nghiệp địa phương rơi vào khủng hoảng. Trước tình hình như vậy, Cục Lâm nghiệp Hàn Quốc đã quyết định hỗ trợ các doanh nghiệp địa phương thông qua các trạm dừng nghỉ cho phép họ bán sản phẩm của mình trong khi vẫn duy trì khoảng cách xã hội an toàn.

Vận chuyển

Giãn cách xã hội trong lĩnh vực giao thông bao gồm khuyến nghị người dân mua vé mà không cần đến trực tiếp, lắp đặt thêm máy bán vé để đáp ứng nhu cầu gia tăng. Ngoài ra, khi ai đó đặt chỗ trước, người đó được ngồi vào ghế bên cửa sổ để tối đa hóa khoảng cách với những hành khách khác.

Hoạt động tôn giáo


Chính phủ Hàn Quốc cũng đã thực hiện các chính sách giãn cách xã hội ngăn các hoạt động tôn giáo. Chính phủ hạn chế nhóm tôn giáo gặp gỡ trực tiếp để có thể ngăn lây nhiễm hàng loạt, thay vào đó các hình thức nghi lễ được đề xuất tổ chức trực tuyến hoặc dưới dạng trong xe. Nghi lễ trực tuyến là nơi nghi thức tôn giáo được tổ chức trực tuyến thông qua các kênh như YouTube. Các thành viên của hội tham gia kênh để lắng nghe các thông điệp tôn giáo. Nghi thức trong xe được tổ chức khi các thành viên của hội cùng đỗ trong bãi đỗ xe và dò đài phát thanh trong xe của họ. Để hỗ trợ các nghi lễ tôn giáo trực tuyến, chính phủ đã đào tạo kỹ thuật viên qua điện thoại về cách ghi và gửi các video dữ liệu các nghi lễ (hợp tác với nhà mạng viễn thông) cho các nhóm tôn giáo có dưới 200 thành viên. Ngoài ra, để hỗ trợ các dịch vụ lái xe, chính phủ tạm thời cho phép các đài phát thanh nhỏ. Nhờ những nỗ lực này, nhiều nhà thờ và các tổ chức tôn giáo khác đã tổ chức các nghi thức trực tuyến và trong xe vào ngày 12 tháng 4, Lễ Phục Sinh.

Ăn uống


Chính phủ cũng đang thúc đẩy các chính sách để truyền tải và giữ khoảng cách an toàn khi dùng bữa tại nhà hàng. Một số chính quyền địa phương đã tổ chức các chiến dịch cho các nhà hàng để giữ một không gian an toàn giữa các bàn.


Thành phố Pocheon ở tỉnh Gyeonggi đã bắt đầu chiến dịch này để giữ khoảng cách an toàn giữa các bàn trong 200 nhà hàng gần nơi cư trú của một bệnh nhân được xác nhận. Chính quyền địa phương đã đưa ra các dấu vị trí bằng giấy được đặt một cách thích hợp để hướng dẫn khách hàng ngồi trong khi giữ khoảng cách an toàn với những người khác. Điều này cho phép khách hàng ngồi ở một bên của bàn và giữ khoảng cách ít nhất 2 mét với các khách hàng khác.

