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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày        tháng       năm 2024



BÁO CÁO
Tổng kết việc thi hành Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 của Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh



Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Chính phủ kết quả triển khai thi hành Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 của Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH 

1. Ban hành văn bản quy định chi tiết mức hỗ trợ khôi phục sản xuất nông nghiệp vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh trên địa bàn theo Nghị định.
2. Tổ chức phổ biến, tuyên truyền, triển khai rộng rãi Nghị định số 02/2017/NĐ-CP của Chính phủ đến các tổ chức, cá nhân tham gia sản xuất; hướng dẫn các tổ chức, cá nhân tham gia sản xuất trong lĩnh vực chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản thực hiện đăng ký kê khai ban đầu đối với đối tượng chăn nuôi và nuôi trồng thủy sản và yêu cầu các tổ chức, cá nhân cam kết sản xuất không trái với quy hoạch, kế hoạch của tỉnh và hướng dẫn sản xuất nông nghiệp của cơ quan chuyên môn.
3. Sau thiên tai, dịch bệnh, các địa phương đã tổ chức thống kê, đánh giá thiệt hại, hướng dẫn các hộ dân lập hồ sơ gửi cấp có thẩm quyền để được hỗ trợ nhằm khôi phục sản xuất sau thiên tai, dịch bệnh.
4. Theo kết quả tổng hợp báo cáo từ các tỉnh, thành phố cho thấy việc triển khai thực hiện cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh theo quy định tại Nghị định số 02 đã góp phần quan trọng bảo vệ sản xuất, giảm thiểu thiệt hại cho người sản xuất, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cụ thể:

- UBND các tỉnh, thành phố đã ban hành các quy định cụ thể về mức hỗ trợ thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh gây ra trên địa bàn; bố trí kinh phí và các nguồn lực cần thiết để tổ chức triển khai có hiệu quả công tác khắc phục hậu quả do thiên tai, dịch bệnh đối với hoạt động sản xuất nông nghiệp và phòng, chống dịch bệnh;

- Việc thực hiện chính sách hỗ trợ theo Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 07/01/2017 của Chính phủ đã cơ bản tạo điều kiện thuận lợi cho người chăn nuôi, trồng trọt, nuôi trồng thủy sản tái sản xuất để cung cấp các sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản cho thị trường, cân bằng cung cầu và bảo đảm an sinh xã hội, góp phần giảm thiểu khó khăn cho các đối tượng bị thiệt thại do thiên tai, dịch bệnh, giúp người dân nhanh chóng ổn định đời sống, khôi phục sản xuất.
- Theo báo cáo của các địa phương và Bộ Tài chính, từ năm 2017 đến nay, tổng kinh phí thực hiện Nghị định là hơn 6 nghìn tỷ đồng để hỗ trợ cho người dân khôi phục sản xuất, góp phần ổn định đời sống sau thiên tai, dịch bệnh.

II. NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ
1. Về phạm vi điều chỉnh

- Loại hình thiên tai đã có sự thay đổi, bổ sung theo quy định tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng, chống thiên tai và Luật Đê điều.


- Việc quy định hỗ trợ với các dịch bệnh công bố dịch theo quy định của pháp luật là chưa phù hợp do chỉ có một số loại dịch bệnh, dịch hại trên thực vật thuộc danh mục bắt buộc phải công bố dịch theo quy định. Tuy vậy, trên thực tế, nhiều loại dịch bệnh khác xảy ra, các hộ sản xuất bị dịch bệnh phải tiêu hủy nhưng chưa đủ điều kiện để công bố dịch theo quy định của pháp luật chuyên ngành, do đó cần sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
- Nghị định số 02 không quy định cơ chế, chính sách hỗ trợ cho lực lượng tham gia thực hiện công tác thống kê, xác nhận thiệt hại và lực lượng phòng, chống dịch bệnh động vật. Trên thực tế, để kịp thời thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh, ngoài lực lượng thú y, các địa phương phải huy động lực lượng khác (người hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước, người không hưởng lương, phụ cấp từ ngân sách nhà nước) để tổ chức thực hiện khử trùng, tiêu độc, vận chuyển, tiêu hủy động vật bệnh, chết, xử lý môi trường, tiêm vắc xin bao vây ổ dịch. Những công việc này đòi hỏi nhiều công sức, có nguy cơ tổn hại sức khỏe, thậm chí có thể bị tai nạn, nhiễm các bệnh lây truyền từ động vật sang người.

Đối với lực lượng tham gia công tác phòng, chống dịch bệnh đã được đưa xác định và đưa vào chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật theo đúng quy định của Luật Thú y và các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

Đối với lực lượng tham gia thực hiện công tác thống kê, đánh giá thiệt hại do thiên tai là những đội ngũ công chức (người hưởng lương) và những người không hưởng lương từ ngân sách nhà nước khó đảm bảo phù hợp thực tế. Những công việc này tham gia thực hiện các hoạt động thống kê, đánh giá thiệt hại, không thực hiện huy động thêm như công tác phòng, chống dịch bệnh động vật (huy động để phun khử khuẩn, tiêu độc, khử trùng, vận chuyển động vật bị bệnh, xử lý môi trường, tiêm vắc xin,…). Do vậy, kiến nghị sửa đổi chính sách không đề xuất đối với nhóm đối tượng là những người tham gia thống kê đánh giá thiệt hại do thiên tai gây ra.
2. Về đối tượng hỗ trợ

Nghị định 02 ban hành từ năm 2017 hỗ trợ về cây trồng, vật nuôi, thủy sản nên một số khái niệm thuộc nội dung trồng trọt, lâm nghiệp, thuỷ sản chưa phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành. 
3. Về điều kiện hỗ trợ:


Trong một số Luật điều chỉnh các lĩnh vực liên quan mới được ban hành như Luật Thuỷ sản năm 2017, Luật Chăn nuôi năm 2018, đã có các quy định về kê khai ban đầu như: kê khai hoạt động chăn nuôi (quy định tại Điều 54 Luật Chăn nuôi số 32/2018/QH14); điều kiện cơ sở nuôi trồng thuỷ sản (quy định tại Điều 38 Luật Thuỷ sản số 18/2017/QH14). Tuy vậy, trong thời gian qua, khi triển khai thi hành Nghị định 02/2017/NĐ-CP đã gặp phải nhiều khó khăn khi thi hành quy định về “kê khai ban đầu”, cụ thể:
· Điều kiện được hỗ trợ phải có đăng ký kê khai ban đầu được UBND cấp xã xác nhận đối với chăn nuôi tập trung hoặc có giấy chứng nhận kiểm dịch. Tuy nhiên, nội dung kê khai số lượng chăn nuôi tập trung ban đầu tại Mẫu 6 của Nghị định số 02/2017/NĐ-CP chưa thống nhất với nội dung kê khai số lượng chăn nuôi tập trung ban đầu tại Phụ lục III của Thông tư số 23/2019/TT-BNNPTNT; theo Luật Thú y đã bỏ thủ tục kiểm dịch động vật trong tỉnh. Đồng thời, việc kê khai ban đầu cần phải có hóa đơn, chứng từ chứng minh thì UBND xã mới xác nhận. Do vậy, dẫn đến khó khăn đối với các hộ hoặc không thực hiện được đăng ký kê khai ban đầu. 
· Với nuôi, trồng thủy sản, do các hộ sản xuất chủ yếu là hộ nhỏ lẻ, sản xuất hộ gia đình nên hầu hết không thực hiện kê khai ban đầu hoặc không có giấy chứng nhận kiểm dịch; người nuôi trồng thủy sản thường chung nhau mua giống, nhưng Giấy chứng nhận kiểm dịch cấp theo lô nên nhiều hộ nuôi không có giấy khi làm hồ sơ đề nghị hỗ trợ; không có hồ sơ lưu trữ sản xuất... dẫn đến không đủ điều kiện để được hỗ trợ.
· Chu kỳ nuôi thủy sản đối với lồng, bè trên biển thường kéo dài từ 12 đến 24 tháng; người dân thả giống vào nhiều thời điểm khác nhau; số hộ nuôi trồng lồng bè trên biển của một số tỉnh (như Khánh Hòa) là rất lớn và tại các vùng biển cách bờ rất xa (5-15 km), gây khó khăn cho cán bộ cấp xã trong việc kiểm tra, xác nhận vào kê khai theo quy định (thực hiện kê khai và được xác nhận ngay khi thực hiện nuôi trồng). 
· Tại Điều 4. “Điều kiện hỗ trợ” quy định vùng sản xuất không trái với quy hoạch, kế hoạch và hướng dẫn sản xuất nông nghiệp của chính quyền địa phương. Tuy nhiên, việc quy định sản xuất không trái với quy hoạch, kế hoạch và hướng dẫn sản xuất nông nghiệp của chính quyền địa phương còn chung chung và chưa sát thực tế, nhất là trong bối cảnh chăn nuôi nhỏ lẻ chiếm khoảng 50%, hiện còn rất nhiều địa phương có quy hoạch khu chăn nuôi tập trung, chưa thể di chuyển chăn nuôi tại các khu vực dân cư đến các vùng có đủ điều kiện theo quy định của pháp luật về chăn nuôi; chưa có Nghị quyết quy định về vùng được phép chăn nuôi và vùng cấm nuôi, từ đó gây khó khăn cho việc áp dụng điều kiện hỗ trợ đối với cơ sở sản xuất chăn nuôi khi thiên tai, dịch bệnh xảy ra.

Để phù hợp với tình hình thực tế nêu trên, chính sách về hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật và chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp do thiên tai, dịch bệnh thực vật sẽ được điều chỉnh, sửa đổi theo hướng không liệt kê chi tiết các điều kiện, thủ tục kê khai ban đầu mà chỉ yêu cầu đáp ứng theo quy định của pháp luật chuyên ngành (nếu có.)

4. Về mức hỗ trợ:

a) Đối với cây trồng:
· Giá thị trường hiện nay đã thay đổi theo chiều hướng tăng lên rất nhiều so với trước đây, do vậy mức hỗ trợ trong Nghị định 02/2017/NĐ-CP hiện tại là rất thấp và không còn phù hợp với thực tiễn, đặc biệt là giai đoạn cây chuẩn bị đến kỳ thu hoạch, không thể trồng, cấy lại do đã quá khung thời vụ (ví dụ hỗ trợ 2 triệu đồng/ha lúa bị thiệt hại trên 70%, trong khi chi phí trồng, chăm sóc cho 01ha lúa thuần hiện nay là khoảng 35-40 triệu đồng/ha). Mức hỗ trợ tại Nghị định bằng khoảng 5-6% chi phí sản xuất thực tế do đó chưa tạo động lực khuyến khích tối đa các tổ chức, cá nhân tham gia vào quá trình sản xuất; quá trình phòng, chống thiên tai, bảo vệ sản xuất để góp phần bình ổn giá sau các đợt thiên tai, dịch bệnh. 

· Một số loại cây trồng (ví dụ: cây dược liệu, hoa, cây cảnh,…), nhất là cây trồng hàng năm (chuối, dứa, sắn,…) chưa được quy định trong Nghị định dẫn tới khó khăn trong công tác hỗ trợ để khôi phục sản xuất.

· Quy định mức hỗ trợ về cây công nghiệp và cây ăn quả lâu năm bị thiệt hại chưa phù hợp, vì cây đang thời kỳ cho thu hoạch có giá trị cao hơn cây mới trồng, do đó cần xem xét điều chỉnh lại cho phù hợp.
b) Đối với lâm nghiệp:

· Quy định hỗ trợ với lâm nghiệp bị thiệt hại chưa phù hợp, mức hỗ trợ còn thấp so với thực tiễn hiện nay.
· Tại Phụ lục số I, Mẫu số 2, Trang 4, nội dung 3 trong mẫu đơn đề nghị hỗ trợ thiệt hại sản xuất lâm nghiệp do thiên tai (dịch bệnh) có hỗ trợ thiệt hại đối với trồng cây phân tán trong khi đó tại Điều 4, Khoản 2 của Nghị định không quy định rõ việc hỗ trợ thiệt hại đối với cây trồng phân tán.

c) Đối với nuôi thủy sản:

· Chi phí sản xuất cho các đối tượng vật nuôi là khác nhau, đặc biệt hiện nay chi phí sản xuất tăng hơn rất nhiều so với trước đây (tăng chi phí con giống, thức ăn, chế phẩm sinh học, công chăm sóc,...) nên việc hỗ trợ với định mức theo quy định tại Nghị định 02/2017/NĐ-CP là rất thấp, do vậy người dân không mặn mà trong làm thủ tục đề nghị việc hỗ trợ khi thiên tai, dịch bệnh xảy ra.
· Chưa quy định hỗ trợ đối với đối tượng, hình thức nuôi như thâm canh, bán thâm canh, quảng canh, nuôi hồ chứa, nuôi đăng quầng.
· Chưa có mức hỗ trợ đối với thiệt hại khi sản xuất giống bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh.
· Chưa quy định cụ thể về khoảng cách với nuôi ngoài biển. Chưa có quy định hỗ trợ chòi canh trông coi ngao, nghêu bị thiệt hại.

· Một số loại nuôi trồng thủy mới (tôm càng xanh,…) bị thiệt hại nhưng chưa được hỗ trợ.

· Chưa quy định mức hỗ trợ đối với hoạt động nuôi trồng thuỷ sản lồng bè tại vùng nước lợ, vùng cửa sông, vùng eo, ốc, vịnh, đầm phá nước mặn; đối với những thiệt hại về con giống tại các cơ sở sản xuất, ương dưỡng giống thuỷ sản.

- Việc xác định mức độ thiệt hại khi xảy ra thiên tai còn gặp khó khăn, ví dụ như xác định mức độ thiệt hại thủy sản bị nước cuốn trôi do mưa lũ hoặc khi xác nhận, đánh giá thiệt hại đối với loại hình, đối tượng thiệt hại thủy sản trên biển do sau khi kết thúc bão từ 2 đến 3 ngày mới tiếp cận được các vùng nuôi để đánh giá thiệt hại.

Sau hơn 7 năm triển khai thực hiện, chưa tỉnh nào triển khai được hoạt động hỗ trợ thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thủy sản, nên có thể nói chính sách này không “đến được” với người nuôi trồng thủy sản, chưa hỗ trợ được người nuôi khôi phục sản xuất dù khó khăn, thiệt hại lớn. Chính vì vậy, không khuyến khích được người nuôi thực hiện tốt các hoạt động phòng chống, ngăn chặn lây lan dịch bệnh và thiên tai. Vì vậy dự thảo chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật và chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thực vật sẽ quy định các đối tượng, mức hỗ trợ cho từng đối tượng phù hợp với thực tiễn và các quy định của pháp luật hiện hành.
d) Đối với nuôi gia súc, gia cầm:

· Mức hỗ trợ đối với nuôi gia súc, gia cầm bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh chưa chi tiết, đang quy định theo khung giá tiền đối với từng loại, vì vậy nếu hỗ trợ ở mức thấp nhất của khung thì đang thấp hơn nhiều so với mức giá đầu vào sản xuất hiện nay (con giống, thức ăn, thuốc thú y...) hoặc so với giá thực tế trong trường hợp người dân bán chạy gia súc gia cầm khi thiên tai, dịch bệnh xảy ra. Trong thực tế đã có trường hợp các tỉnh áp mức hỗ trợ khác nhau cho cùng một loài vật nuôi, vì vậy người dân giáp ranh các tỉnh sẽ vận chuyển động vật bị bệnh sang tỉnh có mức hỗ trợ cao hơn làm lây lan dịch bệnh, ô nhiễm môi trường. Mức hỗ trợ quá thấp so với giá thị trường có thể xảy ra tình trạng giấu dịch làm lây lan dịch bệnh.

· Một số loại gia cầm thông dụng chưa quy định hỗ trợ (bồ câu, chim cút,…).

đ) Đối với sản xuất muối: Kiến nghị nâng mức hỗ trợ cho phù hợp với chi phí sản xuất, giá cả thị trường hiện nay và bổ sung hỗ trợ cho doanh nghiệp sản xuất muối bị thiệt hại.
5. Trình tự, thủ tục hỗ trợ:

· Tại điểm a, khoản 3 Điều 6 quy định thành phần hội đồng kiểm tra bao gồm cán bộ chuyên môn của huyện sẽ gây khó khăn trong thực hiện do biên chế cán bộ chuyên môn cấp huyện ít, các hộ chăn nuôi theo hình thức nhỏ lẻ, rải rác, địa bàn rộng; mặt khác tại cấp xã có cán bộ thú y, khuyến nông nên việc bổ sung cán bộ chuyên môn cấp huyện tham gia vào hội đồng kiểm tra là không cần thiết.
· Trình tự thủ tục tại Điểm a, Khoản 2, Điều 6, quy định hồ sơ đề nghị xin hỗ trợ có bản kê khai sản xuất ban đầu theo Mẫu số 6, phụ lục 1 chỉ áp dụng phù hợp đối với các hộ, tổ chức chăn nuôi tập trung còn đối với các hộ chăn nuôi, sản xuất nhỏ lẻ áp dụng không phù hợp, vì sản xuất nông nghiệp ở nông thôn chủ yếu là các hộ tự chăn nuôi, sản xuất phục vụ nhu cầu gia đình, kinh doanh nhỏ lẻ.
· Thời gian để thực hiện 15 ngày kể từ khi kết thúc đợt thiên tai là quá ngắn, các địa phương không thể thực hiện đảm bảo theo quy định. 

· Chưa có quy định về khoảng thời gian người dân phải nộp hồ sơ đề nghị hỗ trợ thiệt hại sau đợt thiên tai, dịch bệnh nên gây khó khăn trong việc tổng hợp thiệt hại và thực hiện hỗ trợ, nhiều người dân và địa phương còn gửi hồ sơ chậm trễ. 
· Công tác xác minh, đánh giá, thẩm định hồ sơ đề nghị hỗ trợ thiệt hại do thiên tai còn gặp nhiều khó khăn do còn nhiều thủ tục, giấy tờ, bảng biểu, đặc biệt đối với những thiệt hại về cây trồng, sản xuất lâm nghiệp,… có diện tích manh mún, nhỏ lẻ. Việc xác định diện tích cũng gặp khó khăn sau thời điểm thiên tai xảy ra, người dân đã tiến hành tự khắc phục, đến khi tổ thẩm định của địa phương tiến hành thẩm định thì khó xác định được các mức độ thiệt hại để đề nghị hỗ trợ cho phù hợp dễ tạo ra sự mất công bằng trong việc hỗ trợ. Ý thức của một bộ phận người dân còn kém, còn trông chờ, ỷ lại vào sự hỗ trợ của Nhà nước nên việc đề nghị và làm đơn đề nghị hỗ trợ còn tràn lan, chưa thực sự đúng đối tượng gây khó khăn trong công tác thẩm định của địa phương.

Những hạn chế nêu trên đối với lĩnh vực dịch bệnh động vật đã được điều chỉnh tại chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật. Đối với lĩnh vực thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thực vật gây ra cũng sẽ được điều chỉnh cho phù hợp theo các quy định của pháp luật chuyên ngành, trong đó sẽ  không thực hiện liệt kê các điều kiện, thủ tục hỗ trợ mà chỉ yêu cầu đáp ứng theo quy định của pháp luật chuyên ngành (nếu có.); quy định trình tự, thủ tục hỗ trợ thiệt hai.
6. Các nội dung khác:


- Nghị định 02 chưa có quy định về mức tối thiểu nhận hỗ trợ do đó nhiều trường hợp thiệt hại nhận hỗ trợ rất nhỏ, chỉ có vài nghìn đồng nhưng vẫn làm hồ sơ đề nghị hỗ trợ, mất nhiều thời gian của cả người dân và chính quyền địa phương.

- Ngân sách tỉnh và ngân sách cấp huyện không đủ nguồn lực để chi trả đủ cho các đối tượng ngay sau khi thiệt hại nên việc chi trả kinh phí hỗ trợ thường rất chậm so với thời điểm bị thiệt hại.

- Nghị định 02 chưa quy định trách nhiệm của các đối tượng thủ hưởng chính sách hỗ trợ từ ngân sách nhà nước.
III. CÁC NỘI DUNG KIẾN NGHỊ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG
Hiện nay, Chính phủ đã đồng ý tách chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật thành một Nghị định riêng trong quá trình lập đề nghị xây dựng Nghị định quy định về cơ chế, chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh động vật, vì vậy đối với Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 của Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đề xuất sửa đổi, bổ sung các nội dung liên quan hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thực vật, cụ thể:
1. Về phạm vi điều chỉnh:

Điều chỉnh cho phù hợp với các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về loại hình thiên tai, các loại dịch bệnh thực vật.

2. Về đối tượng hỗ trợ:

Điều chỉnh tên gọi một số đối tượng cho phù hợp với cách sử dụng từ ngữ trong quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan mới được ban hành như Luật Thủy sản 2017, Luật Chăn nuôi năm 2018.

3. Về mức hỗ trợ:

Nâng mức hỗ trợ đối với cây trồng, cây lâm nghiệp, nuôi thuỷ sản,  gia súc, gia cầm và sản xuất muối bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh thực vật cho phù hợp với kinh phí để khôi phục sản xuất hiện nay (tăng lên 1,33-3,7 lần so với mức hỗ trợ hiện tại); Các loại cây trông, vật nuôi cũng sẽ được điều chỉnh mức hỗ trợ phù hợp theo giai đoạn sinh trưởng của cây trồng, vật nuôi để phù hợp với thực tiễn.
4.  Về điều kiện hỗ trợ

Việc đăng ký kê khai ban đầu chỉ yêu cầu đáp ứng theo quy định của pháp luật chuyên ngành (nếu có) và Nghị định sẽ không liệt kê chi tiết các điều kiện, thủ tục kê khai ban đầu. Dự thảo Nghị định sẽ quy định các trình tự, thủ tục hỗ trợ đối với cơ sở sản xuất; thời gian thực hiện xử lý, thẩm định hồ sơ đề nghị hỗ trợ của các cơ quan, tổ chức có liên quan.

Trên đây là báo cáo tổng kết việc thi hành Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh./.
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